

# ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

VIII. évfolyam 218 szám.

Főszerkesztő:  
DR. DIÓSZEGHY JÁNOS.

Debrecen, 1938. szeptember 28. Szerda

## Hitler berlini beszéde

A berlini sportpalotában tizezrekre menő tömeg jelenlétében mondotta el Hitler vezér kancellár nagy érdeklődéssel várt beszédét, melyben ismertette a mai európai helyzetet és Németország állásfoglalását a cseh kérdésben. A nagygyűlés imponáns külsőségek közt folyt le. A Vezért érkezésekor a tömeg üdvözléséig közt Göbbels dr. birodalmi miniszter üdvözölte és tomboló lekesedés után emelkedett szólásra Hitler.

— Német néptársak és néptársnők! — kezdte szavait. — Először február 22 én a Reichtag képviselői előtt mondtam ki egy alapvető követelést. A német nép megértett engem. Akkori ígéreteket beváltottam.

Másodszor a nürnbergi pártnap alkalmával szólottam ugyanerről a kérdéstről. Most először szólok magához a néphez, mint ahogy a nagy harcok idején közvetlen önköz szoltam. Önök tudják azt, hogy mit jelent ez. Rátért ezután a német nemzet eddigi külpolitikájára. — A mi külpolitikánk alapja a német nép fenntartása. Mi nem akarunk más népeket elnyomni — mondotta a tömeg tombolása közben — nem is akarunk magunk között tudni más népeket.

Beszédében kifejtette azokat az okokat, amelyek kényszerítették Németországot arra, hogy őt esztendő alatt erejének minden megfeszítésével fegyverkezzék. Most bejelenthetem — mondotta — hogy úgy fel vagyunk fegyverkezve, amilyen fegyverkezést még a világ nem is látott.

— Felfegyvereztem a német népet saját elhatározásomból, ezért vagyok nemzeti szocialista és német frontkatona. (Hatalmas éljenzés) Öt év alatt milliárdokat költöttem fegyverkezésre, ezt végre meg kell tudnia most a német népnek. Gondoskodtam arról, hogy legmodernebb fegyverekkel szereljem fel a német hadsereget. (Lekes éljenzés) Légi haderőnk legelősebb, tankjaink a legmodernebbek.

Olyan hadsereget építettünk fel, amelyre a német nép büszke lehet és amelyet a világ tisztelni fog, sőt amelyetől félni fog, ha egyszer megjelenik a porondon.

— Ennek ellenére azonban egyidejűleg igazi békepolitikát folytattam. Mindent elkövettem, hogy a felmerülő nemzetközi problémákat, békésen oldjam meg, még annak az árán is, hogy a jogos német igények egyrészéről lemondtam.

S ez nem volt frázis, mert mi valóban nem is akarunk tőlük semmit. És így egyre több és több nép szabadítja fel magát bizonyos kötelezettségek alól, mely kötelezettségek valójában nem a békét, hanem a háborút szolgálnak.

— Angliával szemben önként lemondtam a flotta versenyről csak azért, hogy a két nép között állandó békét biztosítsak.

Persze nem elég az, ha az egyik nemzet azt mondja, hogy nem visel háborút és a másik azt hangoztatja, hogy akkor kezd újból háborút, amikor akar. (Nagy éljenzés).

— De még tovább mentem. A Saar-vidék visszacsatolása után Franciaországnak kijelentettem, hogy nincs most már semmi ellentét közöttünk. Elzász-Lotharingia kérdése nem létezik számunkra. Hiszen ennek a határvidéknek a népét évtizedekig nem kérdezték meg akaratáról és úgy hiszem, akkor a legboldogabb, hogyha nem teszik ki újabb háborús megpróbáltatásoknak.

Ismeteltem hangsúlyoztam és hangoztattam, hogy nem akarunk semmit, de egyáltalán semmit Franciaországtól.

— Az utolsó területi követelés — folytatta a kancellár — amelyet Európában támasztunk, ez a követelés de ez egyúttal olyan követelés is, amelyről nem mondhatunk le soha.

A kancellár ezután ismertette annak a kérdésnek történetét. 1918-ban az önrendelkezési jog megszerzésével Közép Európát szétszaggatták semmi tekintettel sem voltak a gazdasági érdekekre, hanem atomizálták és önkényesen új államokat alkottak. Ennek köszönheti létét Csehszlovákia.

A cseh állam ezzel a hazugsággal kezdődött. Ennek a hazugságnak apja Benes volt. Benes akkor megjelent Versaillesban és azt állította, hogy van egy csehszlovák nemzet. Ezt a hazugságot kellett kitalálnia, hogy saját néptársainak csekély létszámát valahogyan megnövelje. A földrajzi és nemzetiségi viszonyokat nem ismerő angol államférfiak nem tartották szükségesnek, hogy megvizsgálják Benesnek ezt az állítását, mert rögtön megállapították volna, hogy nincs csehszlovák nemzet, de vannak csehek és vannak szlovákok és a szlovákok semmit sem akarnak tudni a csehekről.

A csehek végül mégis anektáltak Szlovákiát és magukba ke-

belezték azonfelül 3-5 millió németet, sőt ez sem volt elég. bekebeleztek több mint egy millió magyart, továbbá ruténeket és végül százezer lengyelt. Így keletkezett ez az állam, amelyet Csehszlovákiának neveznek, erőszakkal, legigazított népek akarata ellenére.

— Én együtérzek a magyarok, együtérzek a leugyelek, az ukránok sorsával, de természetesen csak az én németjeimnek szószólója vagyok.

Amikor Benes ezt az államot összehozta, először arról beszéltek, hogy kantonrendszerrel csináljanak, mert egyes államférfiaknak mégis lelkiismeretük volt.

Hosszan kitért ezután a cseh atrocitásokra, melyek a szegénytelen békekötés óta a cseh államban a szudétánemeteket és a többi kisebbségeket állandóan éri. Megemlékezett a május 21-iki es-

ményről, mikor a választásoknak kellett volna lefolyni Csehországban. Az ezt követő eseményekért Benes urat teszi felelőssé, aki kitalált olyan eszközöket, amelyekkel megfélemlítette a németeket. Azóta sok minden történt és most Benes kezében van a döntés, háboru legyen-e, vagy béke.

A kancellár ezután a következő felhívást intézte az egybegyűltekhöz:

— Német Nép! Sorakozz mögém. Férfi férfi mellé és nő nő mellé. Ebben az órában szentül határozzuk el és ez az elhatározás erősebb legyen minden inségnél és veszéllynél, hogy megtörjük az inséget és veszedelmet, amely minket fenyeget. Mi most eltökéltük magunkat, Benes ur válasszon.

Erre harsogó Sieg Heil! Sieg Heil! kiáltásokkal hosszan ünnepelte a tömeg Hitler kancellárt.

## Veszekedés hevében marószódát öntött nevelőapja arcába

Szabó Eszter debreceni leány egészség sértés büntetvével vádoltan került ma délelőtt a debreceni törvényszéken a dr. Tokay tanács elé.

Az ügyészség azért emelt a lány ellen vádat, mert az az idén április 27-én Orbándi József arcát leöntötte tömény marószóda folyadékkal s a szerencsétlen ember jobb szemévilágát teljesen a másikat pedig részben elvesztette.

A tárgyaláson Szabó Eszter tagadta a bűnösségét, elmondotta, hogy a sértett eladta az ő párnáját s ezen összeszólalkoztak, amelyből vita lett és ennek során

Orbándi hozzávágott egy székét, mire ő önvédelemből felkapott egy edényt, s azt vágta a sértetthez. Tagadta, hogy tudta volna mi van az edényben, és hogy előre megfontoltan cselekedett volna.

A kihallgatott tanúk azonban terhelő vallomást tettek a leány ellen. A bizonyítási eljárás befejezése után az ügyészség vádat súlyos testisértés büntetvére módosította, a törvényszék ebben moadtta ki bűnösnek Szabó Esztert s hét hónapi börtönrre ítélték. Az elítélt az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

## Ismeretlen akasztott ember a Nagyerdőn

Ma délelőtt 10 óra után Karsai Sándor csapókerti lakos, a Klinika és a Köztemető közti erdőrészben vadkörteszedés közben egyik fán egy férfi holttestére akadt. Az esetről értesítette a Klinika elöltti posztoló rendőrszemélyt, aki viszont telefonon jelentést tett a rendőrkapitányságra.

A kapitányságról dr. Csige Sándor rendőrkapitány a tisztiorvossal kiment a helyszínre. A vizsgálat szerint az öngyilkos fiatalember már 48 órája hatott, zsebeiben

semmiféle irást nem találtak s így személyazonosságát megállapítani nem lehet.

A holttest személyleírása a következő: 18 év körüli 160 cm magas napszámos külsejű ember, a kin csinos fekete nadrág, kék sporting, foltos barna kiskabát, fekete nagykabát barna kockás sapka és viseltes bakancs van.

Az ismeretlen fiatalember sapkáját a fa egyik ágára akasztotta fel s utána követte el tettét. A rendőrség megindította a nyomozást

2. oldal



**A palesztinai zavargások szüntelenül tartanak.** A legújabb jelentések szerint az újabb összetűzéseknek ismét tíz halálos áldozata van.

**A német félzsídók** részt vehetnek az ipari kiképző tanfolyamon. A birodalmi gazdasági miniszter rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében azok a félzsídók, akiknek megvan az ideiglenes állampolgársági bizonyítványuk, a katonai és munkaszolgálatra alkalmasnak bizonyultak, teljesen egyenrangúakként kezelendők a tiszta németekkel ipari kiképzés szempontjából, tehát az összes kiképzőtanfolyamokra felvehetők.

**Japán tiltakozást** jelentett be a szovjet kormánytól egy, a határon történt incidens miatt. A szovjet kormány viszont tiltakozásról szóló jegyzéket juttatott a japán kormányhoz.

**Az angolok** üvegből építettek egy kórházat Bognor Regisben és a céljuk az üvegekórházzal, hogy teljesen átvilágítsa a nap melynek sugaraitól a betegek gyorsabb gyógyulását várják.

**Hull,** az Egyesült Államok külügyminisztere a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy az amerikai állampolgárok azt a tanácsot kapták, hogy utazzanak el Franciaországból.

**Az amerikai hadsereg** részére több millió dollár póthitel folyósítanak, hogy a szárazföldi és tengeri haderőt tovább fejleszteni tudják. A tényleges hadsereg létszámát emelik és a nemzeti gárda létszámát is növelik.

**Ha hirdetőinknél vásárol Lapunkat támogatja.**

**A csehek** a komáromi vasuti hidnak cseh oldalán a sineket felszedték és a katonai őrséget megerősítették. Sátoraljauhelyre beérkezett jelentés szerint a Ronyva patak vasuti hidját a csehek aláaknázták, a telefon és táviróvezetéket elvágták. A pozsonyifutafalu—orszári vasútvonalon a sineken keresztül háromszoros drótakadályokat emeltek.

### VIGSZINHAZ MOZGO

SONJA HENNIE

csodás szépségű legújabb világfilmje:

**Táncoló angyal**

A legragyogóbb zenés vigjáték!

Előadások: 5, 7, 9 órákor.

## Kitűnően sikerült Debrecenben a légoltalmi gyakorlat

Tegnap délután két perccel három óra után vésszesen felülvoltott a rendőrségi épület tetején elhelyezett sziréna, jelezve, hogy a léggitámadás közeledik. Egy pillanat tal később megkondultak a város összes harangjai is és több gyár szintén megszólaltatta vészkiáltóját. A dermesztő hangorkán váratlanul érte a város közönségét, amely pár pillanattal tétován torpant meg aztán a rendeleteknek eleget tett. A járművek ott, ahol érte őket a vészjel, megálltak. A közönség pedig a kapuk aljába menekült. Fél perc alatt teljesen kiürült a város minden utcája csupán a rendőrök és segédrendőrök cirkáltak.

Az első riadó jó tíz percig tartott, utána megszólaltak ismét a szirének és a kürtök a harangokkal együtt jelezve, hogy a „légi-veszély” elmúlt.

Félőtkor azonban egészen váratlanul ismét feljajgatott a vesztes szirénahang, hogy egy gondolattal később a kürtök és a harangok is hirdessék az újabb veszélyt. Öt percen át üvöltöttek a vesztes hangok betöltve az egész várost. A második riadóra a közönség már gyorsabban cselekedett. Nehány másodperc alatt teljesen kiürültek az utcák, az emberek bemenekültek a kapuk alá, házak udvarára. Halotti csend borult a kihaltnak tetsző városra, majd egy perccel később a nagy csendbe hátrorogtatón hasított bele három repülő gép motorjának különös berregése.

A repülők alacsony támadást intéztek a város ellen s ekkor megszólaltak a légvédelmi alakulatok fegyverei is. Az emberek kiváncsian dugták ki fejüket, hogy lássák a repülőket, mit csinálnak. Ot óráig tartott a támadás ek-

kor a repülők eltávoztak s egy perccel később megszólalt a sziréna jelezve a veszély elmúlását. Egy pillanat alatt megelevenedett a város, az emberek, járművek tovább folytatták útjukat, a város felvette szokásos arcát.

A bejelentés szerint esti riadó is várható volt, ahogy beesteledett a város megtette a szükséges óvintézkedéseket, kezdtek az ablakok elsötétítését. Félhétkor aztán újból, immáron harmadizben szólaltak meg a vész hirdető hangok. Egy perc alatt koromsötétség borult a városra. Az utcák most is csak úgy mint a délután folyamán igen gyorsan kiürültek, minden példás rendben történt.

Mind a három riadó a legelőkeltebb rendben nyugodalomban folyt le.

A közönség fegyelmezettségről tett biznyságot, csak kevés esetben kellett a hatósági egyéneknek közbeavatkoznia és figyelmeztetni a rendeleteket be nem tartókat, de ezek is az első felszólításra nyomban engedelmessé váltak.

Az egész gyakorlat alatt egyetlen oly eset fordult elő, ahol komoly beavatkozásra volt szükség. Bernát József Virág ucca 23 sz. alatti lakos a riadó alatt nem teljesítette az utasításokat s amikor a rendőrök figyelmeztették azoknak ellenszegült, gorbáskodott velük, úgyhogy előállították a rendőrségen, ahol megindult ellene az eljárás.

A sikerült gyakorlatért dicséret illeti a fegyelmezetten viselkedő közönséget a légvédelem két legfőbb irányítóját lovag Malinovsky Alfréd alezredest és vitéz Boskó Mihály főparancsnokot. Ugyancsak elismerés jár a rendőrlégénység a légvédelmi alakulatok tagjainak is.

## Katonai elővigyázatossági intézkedést tett Magyarország

A Berliner Börsenzeitung budapesti levelezője budapesti helyzet jelentésében többi között a következőket írja:

A magyar kormány felfogásával kapcsolatban az egyik magasállású hivatalos személyiség kijelentette, hogy a magyar kormány bizakodó nyugalommal és elhatározottsággal kíséri az események folyását.

Semmiféle cseh kihívás nem ragadhatja a kormányt megfontolás nélküli intézkedésekre, magától értődik azonban, hogy a magyar kormány tekintet nélkül a cseh mozgósítás által felidézett kihívásra — a maga részéről is megtette a katonai elővigyázatossági intézkedéseket, hogy biztosítsa az ország biztonságát és megvédje a fenyegetett határokat.

Függetlenül ettől, Magyarország eltökélt szándéka — és ezt diplomáciai uton valamennyi érdekelt állam tudomására hozta, — hogy teljes határozottsággal képviselje azt a követelést, hogy a cseh állam válságának megoldásánál figyelembe vegyék a magyar nép-

esoprotot is.

Mint ismeretes, ezek a követelések arra irányulnak, hogy ismét egyesítsék Magyarországgal a trianoni békeparancs által elszakított magyar lakta határkerületeket és hogy a Felvidék és Kárpátalja az önrendelkezési jog alapján szabadon döntsön további sorsáról.

A Berliner Börsenzeitung levelezője utal ezután Kárpátalja fontosságára abból a szempontból, hogy lehetséges volna ilymódon közös lengyel-magyar határ létesítése.

A Deutsche Allgemeine Zeitung és a Frankfurter Zeitung levelezője egyhangzóan jelentik, hogy a cseh kihívó mozgósítási intézkedéseket Budapesten a legnagyobb nyugalommal fogadták.

Debreceni Helyi Vasut.

### Hirdetmény

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Máv pályaudvar—nagyerdei vonalon folyó hó 26 ávala „2” irányt jelző számmal ellátott ko-

csik közlekedését megszüntetjük, úgyhogy szeptember 27 től kezdve ezen a vonalon minden villamosvonat „1” irányjelzéssel ellátva a Vilmos császár körúton át fog közlekedni.

Debrecen, 1938 szeptember 26.  
Az Üzletigazgatóság.

## Krofta válasza a magyar diplomáciai lépésre

A m. kir. kormány, mint ismeretes, folyó hó 22 én diplomáciai lépést tett a prágai kormánytól, amelynek keretében felhívja a figyelmét arra, hogy azonos elbánást vár a német probléma megoldásakor a magyar kisebbség részére is.

Krofta külügyminiszter a mai napon közölte a prágai m. kir. követtel, hogy bár a legutóbbi tárgyalások a francia és angol kormányval más alapon folytak mint annak idején a Csehszlovákiában élő nemzetiségekkel, mégis hajlandó a magyar kormányval barátságos tárgyalásokat kezdeni. Illetékes helyen megjegyzik, hogy Csehszlovákia közlése nem ad világos választ a magyar kormány jegyzékére.

## Légitalmi előadás a Mansz Otthonban

Ma délután 5 órai kezdettel a Légitalmi Liga előadást tart ismételten a Mansz Otthonban (Piac utca 36. I.) miután a szombati előadás alkalmával igen sokan nem jutottak be a terembe.

Szerdán és pénteken délután pedig rövid tanfolyam keretében oktatják ki a Liga előadói résztvevőket a szakszerű óvintézkedésekről.

Aki ezen a rövid, mintegy kétszer három órás tanfolyamon részt akar venni, jelentkezze szerdán délig a MANSZ irodában, mert a felvételnél tekintetbe kell venni a terem befogadóképességét. Szükség esetén e tanfolyamot meg is fogják ismételni.

## Javult a fejberugott gyermek állapota

Tegnap számunkban megírtuk, hogy az Alföldi Téglagyár mellett egy 10 fejberugta a vele inceskedő Katona István 9 éves gyermekét, aki ennek következtében agyrázkódást szenvedett. A gyermeket a klinikára szállították, ahol állapotában mára javulás állt be.



Szerdán:

A „Volga Volga” testvérfilmje: a

**Cár katonái**

Főszereplők: Hans Adalbert von Schletov, Henrich Georg.

**Fox Világhírű**

Előadások: 5, 7 és 9 órákor.

## Szünetel a haditevékenység a spanyol frontokon

A hivatalos jelentések szerint az Ebro harcra vonalon az erős esőzések miatt hadműveletekre nem kerülhetett sor.

A köztársasági hivatalos hadi-

jelentés szerint az Ebro harcra vonalon csend uralkodik. A levantei harotéren a köztársasági csapatok visszaverték a Manzanera és Pávia között felvonuló nemzeti támadást.

## Románia háboru esetén a nők is besorozza

Károly román király jóváhagyta azt a rendeletet, amely háboru esetén a nők besorozását rendeli el. A rendelet szerint: háboru esetén a nők kötelesek szolgálataikat felajánlani a hazának. E célból akár egyéni felhívás útján, akár csoportosan mozgósíthatók olyan szolgálattételre, mely képzettségüknek megfelel. A kormány a rendelethez a következő magyarázatot fűzi: az alkotmány előírja, hogy veszély esetén a nők éppen úgy, mint a férfiak, kötelesek a haza segítségére sietni, annál is inkább, mert az új alkotmány maradéktalanul jogokat biztosít a román asszonyoknak, már pedig

egyenlő jogokkal egyenlő kötelesek is járnak.

A nemzetevelésügyi miniszter átírt a vallásügyi miniszterhez, járuljon hozzá, hogy azok a papok és diakonusok, akik még nem érték el 41 éves életkorukat és nem állanak valamely plébánia szolgálatában, behívhatók legyenek. A vallásügyi miniszter a javaslatot véleményezés végett átküldte a szent szinódushoz. Ha a szent szinódus hozzájárul a javaslatához, akkor a tényleges szolgálatban nem lévő papokat és diakonusokat katonai szolgálatra osztják be.

## Nem tetszik a mandulavágásu szem a japán hadvezetőségnek

A japán hadvezetőség elhatározta, hogy kísérletképpen több ezer szemhéjkiegyenesítési műtétet végeztet dr. Shiresyn amerikai plasztikai sebész rendszere szerint, miután a mongol „mandulavágásu” szemnek tulajdoníthatják főként a japán katonák aránylag csekélyebb célzó-biztosságát, A jelentekte-

len műtét, amely főként a szemhéj egy kis ráncának eltávolításából áll, teljesen európai metszésű szemeket ad a japánoknak. A hadvezetőség reméli, hogy a műtét általánosítása idővel egyenlő szemű japán faj kitenyésztését fogja lehetővé tenni.

## Súlyos büntetést mért a bíróság a szolnoki nagyvágóra

Egy hétig tartó tárgyalás után hétfőn hirdetett ítéletet a szolnoki törvényszék abban a magyaránnyu husmérgezési ügyben, amely annakidején országos izgalmat keltett. Vig Kálmán hentes nagyvágó és nagyvendéglős, felesége Vig Kálmánné, üzletvezetője Fehér József, valamint Kiss Lajos és Zinner Miklós állottak a bíróság előtt közegészség elleni vétséggel vádoltan. Az egy hétig tartó tárgyalás alatt csaknem 250 tanut hallgatott ki a bíróság.

A vád és védbeszédek elhangzása után este hat órakor hirdetett ítéletet a törvényszék és ítéletében bűnösnek mondotta ki Vig Kálmán henteset, akit közegészség elleni vétség miatt három

és félevesi fegyházra mint főbüntetésre 5000 pengő mellékbüntetésre ítélte. Elítélte ezenkívül Vigh Kálmánnét hathónapi fegyházra és 1000 pengő pénzbüntetésre Fehér József üzletvezetőt pedig kéthavi fegyházbüntetésre.

Az utóbbi büntetésének végrehajtását a bíróság felfüggesztette. Kis Lajost és Zinner Miklóst a bíróság felmentette. Az ügyész és az elítéltek egyaránt fellebbeztek az ítélet ellen, kivéve Fehér Józsefet, Fehér József ítéletében az ügyész is megnyugodott. Vig Kálmán védője ezután kérte a bíróságot hogy vedencét óvadék ellenében helyezze szabadlábra. A bíróság azonban ezt a kérelmet elutasította.

## Roosevelt békeüzenete

Mint Washingtonból jelentik, Roosevelt elnök 500 szavas drámai hangú békeszózatot kábelezett

Hitler vezér és kancellárhoz, továbbá Benes csehszlovák elnökhöz és a békeszózatához hasonló

üzenetet küldött Cordell Hull külügyminiszter útján Neville Chamberlain angol és Daladier francia miniszterelnököknek.

— Az Egyesült Államokban élő 130 millió főnyi nép és az egész emberiség nevében a lehető legkomolyabban kérem Önöket, ne szakítsák meg a tárgyalásokat, amelyek a vitás kérdések békés, méltányos és építő jellegű elintézését célozzák — így kezdte az elnök üzenetét.

— A legünnepélyesebben emlékeztetem Önöket arra, hogy amíg folynak a tárgyalások, addig át lehet hidalni az ellentéteket, de a tárgyalások megszakításával elnémul a józan ész szava és az erőszak jut uralomra.

Az erőszak soha nem teremthet olyan megoldást, amely az emberiség érdekeit szolgálja.

Roosevelt ezután a legmegrendítőbb színekkel eseteli a háboru borzalmas következményeit,

## Lelkes tüntetések országszerte

A lelkes tüntetések, amelyeken a Felvidék visszacsatolását követelték, a vidéken folytatódtak. Nagykanizsa, Szentgotthárd, Szolnok, Szeged, Gádoros, Büdzentmihály, Tiszabüd, Sopron, Pécs, Kőspallag, Szekszárd, Szikszó, Budaörs, Kiskunhalas, Hódmezővásárhely, Rákócseresztur, Nyiregyháza, Gyöngyös, Orosháza,

Nagykőrös, Szarvas, Barcs, Komárom közönsége nagygyűlést tartott és a csehszlovákiai magyarság felszabadítását követelték.

A tüntető nagygyűlésekről üdvözlő táviratot küldtek Horthy kormányzóknak. Imrédy miniszterelnök, Hitler kancellárnak, Moszkva lengyel elnöknek és a Ducenak,

## A Csehországba irányuló szállítások felvételét beszüntette a MÁV

A Magyar Királyi Államvasutak igazgatósága, tekintettel az általánosan ismert forgalmi helyzetre, a Magyarországból Csehszlovákiába irányuló mindennemű szállit-

mányok felvételét beszüntette. Azokat a szállitmányokat, amelyek eddig más államokból továbbítottak, az államvasutak más utirányon át továbbítja.



**Eljegyzések:** Boros Péter ács s.—Vezendi Juliánna, Kelemen Mihály gazd. mindenes—Kecskés Eszter, Erendits Endre gazdasági szaktanító—Gábor Irén.

**Születések:** Szilágyi István erdőtelepítő fia Imre, Czinege Ferenc fm. fia Ferenc, Harsányi János kocsis leány Katalin, Berán István vill. szer. fia István, Novotni Kálmán npsz. fia János.

**Halálozások:** Kónya Lőrinc 57 éves, Markot István 20 éves, Antal Sándorné 33 éves, özvegy Zöld Istvánné 79 éves.

**Az emésztőszervek** megbetegedéseinek kezelésénél reggel éhgyomorral egy pohár természetes **Ferenc József** keserűviz abszolút megbízható hashajtó, amelynek hatása igen kellemes. Kérdezze meg orvosát.

## Elmaradnak a politikai gyűlések

A magyar politikai pártok tekintettel a külpolitikai helyzetre, abból a célból, is hogy kifejezésre juttassák a magyar nemzet teljes egységét a mai nehéz napokban, a közeljövőre tervezett gyűléseiket elhalasztották. A NEP ugyancsak elhalasztja az október 2.-ára és 9. ére kitűzött nagygyűléseit.

## Lezuhant a szekérről

Súlyos szerencsétlenség érte tegnap délután a Bőszörményi uton, a Hangya kirendeltségnél Rácz Imre 55 éves fuvaros, földesi lakost.

Miközben árukat rakosgatott a szekérré, megcsuszott s olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy koponyaalapú törést szenvedett. Életveszélyes állapotban szállították a sebészeti klinikára.

## A „Hungária” filmszínházban

Ma először! A legvidámabb, legmulatságosabb és legelőgánssabb amerikai zenészigjáték!

## Az éjféli sláger

Főszereplők: Fred Mc Muray, Harriet Hilliard a Yacht Club Boys és Blen Blue.

Érdekes kiegészítő és Paramount Világhíradó!

Előadások 5, 7 és 9 órakor

# HIREK

**Elhizott** gyénekél reggelenként éhgyomorra egy-két pohár természetes „**Ferenc József**,” keserűviz a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcserét tetemesen fokozza, a zsírmennyiséget megfelelően lepassztja és a testet könnyeddé teszi. Kérdezze meg orvosát.

**Springer József** könyv. papír. fotocikkcsaküzlete. — **Tanulmányok vétele,** újkidásokra, osztályokra előjegyzés megkezdődött. Telefon: 30—57. **Szigoruan szabott, elismert, olcsó árak.**

**Férfi öltöny**  
és kabát szövetek  
**OLCSON**  
**Petriknél** SZENTANNA-U 5

**Kiadó tengeri göré.** Érkezni lehet Lehel u 35 szám.

### Kiadó városi lakások

A város tulajdonát képező Szoboszlai uti bh. B. fsz. 1. számú két szobás, fürdőszobás lakás f. évi november hó 1-re kiadó.  
A város tulajdonát képező Do-

bozi utcai bérházban levő c. III. 15. sz. két szobás lakás folyó hó. november 1 től kiadó.  
Ertekezni lehet Városháza I. e. 37 sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

**Eveszett** 4 darabból álló műfog, hetfőre delelőtt a csapó utcán. a becsületes megtaláló szolgáltatása be a Kiadóhivatalba.

40645—1838 eü.

### Hirdetmény

A városi adóhivatal értesíti a város területén italmérési engedéllyel bíró adózókat, hogy az 1939-41 évi 3 éves kivétési időszakra szóló italmérési illeték kivétel alapjául szolgáló italforgalmi adatok 1938. szeptember hó 19 napjától 1938. szeptember hó 26 napjáig bezárólag közszemlére tették. A közszemlére kitétt összeírásai jegyzék a delelőtti hivatalos órák alatt (8 órától 2 óráig) megtekinthető a városi adóhivatal fogyasztási adó osztályában (földszint, kapubejárattal szemben, 51—52. sz szoba).

A közszemlére kitétt összeírásai jegyzékben feltüntetett italforgalmi adatokra vonatkozó esetleges észrevételek bélyegmentesen a m. kir. pénzügyigazgatósághoz címzett beadványban a városi adóhivatal iktatójában legkésőbb 1938 évi szeptember hó 29 napjáig feltétlenül beadandók, mert a feltüntetett határidőn túl beadott észrevételek figyelembe nem vétetnek. Debrecen, 1938. szeptember 20.

## Az „Alföld” kis menetrendje

A MÁV. vonatok indulási és érkezési ideje Debrecen állomáson. érvényes 1938. évi május hó 15-től

A vonat		H O V Á	A vonat		HONNAN
neme	indul		neme	érkezik	
szgy.	1:50	Bpest keleti	m.	1:15	Szerencs
sz.	4:55	Nyirábrány	sz.	2:40	Bpest nyugati
m.	5:02	Szerencs	m.	6:47	Nyirábrány
m.	5:08	Füzesabony	m.	7:00	Tiszalök
sz.	5:20	Tiszalök	m.	7:10	Tiszafüred
m.	6:01	Balmazújváros	m.	7:27	Nyiregyháza
v.	6:29	Nagykeréki	m.	7:20	Nagykeréki
m.	6:32	Püspökladány	gy-s	7:30	Bpest keleti
gy.	7:35	Bpest nyugati	sz	7:20	Nagyléta Vértess
m.	7:40	Hajdúnánás	m.	7:55	Balmazújváros
sz.	7:58	Nagyléta Vértess	sz.	8:35	Tiszalök
m.	8:00	Szerencs	m.	8:50	Püspökladány
m.	8:10	Nyirábrány	m.	9:00	Szerencs
v.	8:10	Hajdusoboszló	m.	10:13	Nagyléta-Vértess
sz.	9:05	Derecske	m.	10:23	Hajdusoboszló
m.	9:29	Bpest nyugati	m.	11:26	Szerencs
seb.	11:50	Nyiregyháza	m.	11:25	Hajdúnánás
gy.	11:58	Füzesabony	m.	11:35	Derecske
m.	12:10	Tiszalök	v.	11:36	Nyirábrány
sz.	12:27	Nyirábrány	gy.	11:46	Bpest nyugati
m.	12:30	Bpest keleti	m.	12:26	Füzesabony
m.	13:25	Nagyléta Vértess	sz.	13:52	Bpest nyugati
m.	14:27	Szerencs	v.	14:15	Nagykeréki
m.	14:30	Tiszalök	m.	14:26	Nyiregyháza
m.	14:32	Nyirábrány	gy-s	15:24	Bpest keleti
m.	14:32	Nagykeréki	m.	15:37	Tiszalök
m.	14:35	Balmazújváros	m.	16:45	Balmazújváros
m.	14:38	Nyiregyháza	v.	16:54	Nyirábrány
gy-s.	15:26	Füzesabony	m.	16:55	Nagyléta Vértess
m.	16:30	Bpest nyugati	gy.	17:04	Nyiregyháza
gy.	17:11	Nyirábrány	sz.	18:25	Nagykeréki
m.	18:43	Szerencs	m.	18:39	Nyiregyháza
sz.	18:48	Nagykeréki	gy	18:35	Bpest nyugati
m.	18:58	Tiszafüred	m.	20:08	Füzesabony
m.	19:00	Nagyléta Vértess	gy-m	20:43	Nyiregyháza
v.	19:30	Tiszalök	sz.	20:42	Tiszalök
m.	19:40	Bpest keleti	m.	21:13	Nagykeréki
gy-s	20:45	Nyiregyháza	seb.	21:25	Nyirábrány
sz.	21:36	Bpest nyugati	m.	21:28	Bpest nyugati
m.	22:00	Bpest nyugati	sz.	21:35	Szerencs
			m.	23:44	Füzesabony



Aradio minden nap 6:45-kor reggeli tornát, utána hanglezem-műsört, majd étrend 10.00, 12:30, 4:45, 9:20 és éjfélt után 5 perckor híreket, 12:00, 1:20, 4:45 és 10:00-10:5 közötti időben pontos időjelzést, időjárás- és vízállásjelentést, 10:10 és 2:40-kor élélmiszor-, piaci árakat és árfolyam híreket ad.

### Kedd

- 4.10 Asszonyok tanácsadója,
- 5 Az elvesztett tenger.
- 5.30 Hanglemezek.
- 6 Magyar Károly előadása.
- 6.20 Illyés Gyula előadása.
- 6.50 Bura Sándor és zenekara.
- 7.45 Hangjáték tizenegy hangképben.
- 10.15 A rádió szalonzenekara.
- 11.10 Thaler Gyula és Végh Mihály jazz zenekara.

### Szerda

- 10.20 Veszprém történelmi nevezetességei.
- 10.45 Felolvasás.
- 12 Déli banrangszó.
- 12.05 Hegedűs Gyula és zenekara.
- 1.30 Hanglemezek.
- 4.15 A rádió diáklőrája.
- 5 Mikor okos a gyermek.
- 5.30 A rádió szalonzenekara.
- 6.05 Felolvasás.
- 6.40 Keleti Lily zongorázik.

## ALFÖLD

Az egész magyar Alföldön a legszélesebb retegekkel elterjedt politikai napilap. Az ország legolcsóbb lapja. Ára hétköznapokon és vasárnap 4 fillér. Előfizetési díja 1 óra Debrecenben 1 P. vidéken 1.40 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Piac utca 41 szám.

RENDELJE MEG MEG MA!

Adja fel még ma hirdetését!

### AZ „ALFÖLD” eredeti regénye.

## Gyilkosság az Operában

Detektív történet

I r t a :  
SZENES JENŐ

24

— Össze fogsz esni a csodálkozástól, de távolléted alatt nem fogtuk el a gyilkost.

— Azt el is várom tőletek, remélem nekem hagyjátok meg azt az örömet, hogy felhozzam ide a rendőrségre a tettest.

— Egyébként nem történt ördem semmi, a segédcsinész meglógott s így azt nem tudták kihallgatni, az igazgató kihallgatását mellőzték egyelőre. Egyébként ha van kedved, most velem jöhetsz. Megyek a színész volt inasának a lakására, azt szeretném kihallgatni, igaz, hogy biztosra veszem, hogy nem fogom a lakásán találni.

Paul, aki már az Operában elhatározta, hogy ennek az ügynek a kinyomozásában részt fog venni, örömmel vette a detektív meghívását.

Kifelé menet a rendőrség épületéből, elmondta Ludwig, hogy másnap reggel kilenc órakor a kapitány kérésére az opera harmadik felvonását le fogják játszani, Egyben bizalmasan azt is meg-sugta, hogy úgy hallotta, hogy a gyilkos a lövést magasról adta le.

Ez az utóbbi mondat nagyon is gondolkodóba ejtette Pault. Most, hogy ezt említette neki s detektív már észébejutott, hogy amikor az ablakon bemászott a zsinórpádlásra s lefelé jövet felnézett, a felet-

te levő emeleten mintha egy arcot látott volna.

Először úgy gondolta, hogy ezt az észrevételét közli most Ludwiggal, de aztán meggondolta magát, ezt a dolgot meg akarta tartani magának. Elgondolkodva haladt a detektív mellett, aki beszélt hozzá, de Paul nem felelt, nem is hallotta, hogy a detektív mit mond. Kitértek az inas lakására. Beesegtek a bérkaszánya kapuján, a félóra múlva megjelenő, rettentő álmos képet vágó házmeisteről érdeklődtek Johan Elben után. A házmeister azt a választ adta, hogy a keresett reggel eltávozott hazulról azóta nem látta.

(Folytatjuk.)

### Prognózis.

Mérsékelt szél, Az ország nyugati felében felhőátvonulások, né-lány helyen kisebb eső. Keleten még tulnyomóan derült idő, a hő-mérséklet itt nem változik.

## ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

A szerkesztésért és kiadásért felelős  
Dr. DIOSZEGHY JÁNOS  
laptulajdonos

Nyomatott: Dr. DIOSZEGHY JÁNOS  
és Csuka László nyomdávállalatánál,  
Debrecen Piac ucca 41 szám.

Változó nyomszámozató Csuka László